

文史博览

本地特稿

史话

刘备有四个儿子 为何选择刘禅做继承人?



刘备

刘备早年颠沛流离,到了四十多岁才收养了刘封,有了自己的第一个“儿子”。收养刘封后,刘备的甘夫人在新野生下了刘禅,刘备于是有了亲生儿子。在赤壁之战后,刘备的侧室先后为刘备生下了刘永和刘理,等到刘备自称汉中王的时候,刘备已经有了刘封、刘禅、刘永、刘理四个儿子。

刘备发动西川之战后,刘封在刘备军中担任偏将。刘封为了能够得到养父的肯定,拼命在军中表现自己,他每次作战都身先士卒,为刘备夺取西川立下了大功。汉中之战爆发后,刘封又多次率军挑战曹操主力,逐渐成长为一员大将。汉中之战结束后,刘封率军协助孟达攻占了东三郡。关羽在荆州战败的时候,刘封拒绝发兵救援,从此得罪了刘备。之后孟达联合曹魏叛变,

刘封被迫逃回了成都。刘备想过要赦免刘封,诸葛亮认为刘封是一个猛将,如果不杀死刘封,未来肯定要威胁到刘禅的统治地位,最终刘备含泪杀死了刘封。

刘永和刘理都是刘备侧室的孩子,他们的出身地位比不上刘禅,而且出生时间比刘禅晚。刘禅做大子的时候13岁,刘永和刘理都只是小孩子,刘备去世的时候,刘禅才16岁,而刘永和刘理也还小,根本不可能继承皇位。况且刘禅一直十分聪明伶俐,在无人能选的情况下,只有选择刘禅。

当然刘备对于刘禅的性格也是了如指掌,在向诸葛亮托孤的时候,刘备就对着诸葛亮说:“如果刘禅能够辅佐,你就辅佐他。如果刘禅不能辅佐,你就取而代之!”从刘备的这番话也能看出,刘备对于刘禅还是抱有一定的怀疑态度的,至少刘备知道刘禅无法驾驭诸葛亮。

刘备名义上有四个儿子,但是能够传位的只有刘禅一人。虽然刘禅贪玩懒惰,但不是一个资质平庸的人。诸葛亮在给刘备写信的时候,曾经称赞刘禅聪明伶俐。刘禅能够在诸葛亮去世之后,掌握蜀国大权三十年,蜀国没有发生一次内乱,这足以看出刘禅的能力并不差。

本文原载“文史天下”

辛亥革命的先行者王秀芳

邵红

王秀芳,绰号王四爵主,1866年出生于株洲县马家河雷石曹家湾一个船工家庭,从小以船为家,漂泊水上。他排行老四,长得温文尔雅,但从从小就练就一身本领,武艺高强,据说能飞檐走壁,七八个大汉都不能与之匹敌。

他小时候比较调皮,经常伏在母猪身上,有人偶尔用株洲方言戏称他为:“王四脚猪”。后来,他当上了哥老会首领,威望极高,大家都非常尊敬他,于是便按“脚猪”两字的谐音,改成“爵主”这个美称,从此大家都叫他王四爵主。

他能言善辩,结交甚广,1882年加入哥老会。有一次,王四爵主搭船去武汉,十多只船都不愿搭客。他说:“我有急事,搭船会付船钱和饭钱,不会给你们添麻烦的。出门在外相互帮衬,开个方便之门有何不可?”船家听他这样说,便同意了。船抵洞庭湖,泊在湖滨歇宿,晚上船家被劫,早上号响大哭起来。王四爵主问:“你们哭什么?”船家说:“我们昨晚被劫去财物,连早饭都没留下。”王说:“别哭了,我帮你们想办法。”他马上上船到岸上走了一趟,到一家饭馆吃了早点了茶。说也奇怪,等他返回船上时,所有被劫走的东西全都送回来了。船家和船工们都惊讶,都猜他是个了不起的人物。通过接触交谈,知道他是哥老会首领,大家对他十分敬佩,个个都愿加入他的组织。后来,这些船主和船工大多成了他的骨干。一天,他到新堤运动革命,在一家酒馆集会。当时,与会人员对王四爵主久闻其名而未谋其人,大多不认识。突然,只见一个身穿长衫、高大白暂的汉子登上讲台,两个大拇指一竖,说了几句话,下面几百人立即齐齐跪下,俯伏不敢抬头,这足以说明王四爵主赫然可敬的声威。

1889年,他在雷石曹家湾首创红帮楚南山,任正龙头。楚南山以“反清”为宗旨,以“亲爱精诚”“努力救国”为口号,数年间,会众发展至数万人,势力范围扩大到长江中游一带。1898年,他与黄兴结为金兰兄弟。1899年春,孙中山派毕永年等赴湖南与王四爵主取得联系,劝说哥老会与兴中会合作,并要他联络长江流域的哥老会。经过王四爵主的联络,长江流域的哥老会党徒他为“大龙头”,开展秘密活动。为了支持革命军起义,王四爵主积极开展筹款募捐活

动。他先发出《国民捐助募书》,书中说:“国家兴亡,匹夫有责……吾民生于今世,安能坐视而不顾耶?故不工不农,均宜同心协力,乘此千载难逢之时机,以争万世和平之幸福,有勇力者当以身从戎,无勇力者即应以财助饷……”然后,他乘船沿江顺流而下,用一条白围巾系在一根竹竿上,插在船头,每到一地民众纷纷响应,募捐的人络绎不绝。王四爵主支持孙中山闹革命,除筹款募捐外,还多次从长江用舢板船运送枪支弹药。

1900年初,湘阴林圭等人立富有山堂,筹组自立军,王四爵主为富有山堂八堂中骨干。林圭提出要建立“新造自立之国”,以武汉为中心进行军事准备,王四爵主统新堤右军,号广贤军。8月9日,自立军前军统领黎元洪在安徽发动起义,被清军镇压。8月22日,驻汉口清军捣毁自立军机关,王四爵主等被捕。随后,王四爵主率新堤军起义,因机密泄露,亦全军溃散。他的部下刘炳叛变降清,带领飞轮营四处缉拿他。好在早有人给他通报消息,逃过一劫。清史悬赏500两银元买其头。王四爵主只好跑到江西,隐藏在九江湖口。两年后,1902年的一天下午,王四爵主家门忽然有4人来访,见了王四爵主假恭敬,口称“四哥您好!”王四爵主一时疏忽,没有在意,急叫娘子金麻雀上茶,自己接了茶送去。那4个家伙假惺惺地说:“四哥,不必客气。”仓促间不及提防,一根铁尺猛地飞来,把王四爵主右臂打断。他将身一闪,迅速跃过丈五宽的天井,纵身上房,终因手臂剧痛坠落下来,敌兵数十人一拥而上,将他牢牢捆绑,火速押往武汉。哥老会闻讯赶来拦截,因找不到去向悻悻而回。事后有人说:“如果晚解两个小时,半路就会被救走。”

王四爵主被解到汉口审讯,清兵对他严刑拷打,刑法用尽也不能使他屈服。最后敌人将24斤的菱角烧红,脱光他的衣服,把他弄得血肉模糊。他虽遍体鳞伤,仍然坚贞不屈,毫不畏惧。清吏审问:“你有多少党羽?”他厉声道:“上通两江,下通两京,一呼百应,无不响应。”敌人见威胁不行,又百般利诱,用好言抚慰。他双目一瞪,愤慨地说:“我堂堂汉子,立志驱除鞑虏,誓不投降,要杀就杀,何必多言。”王四爵主被害后,葬于家乡曹家湾上首牌楼冲。

古人为何称原配为“结发妻子”

向小园

千年历史,朝代更迭。在不同时代,不同场合,人们对妻子的称呼也不尽相同。

皇帝称妻子叫“梓童”,宰相称妻子叫“夫人”,文人称妻子叫“拙荆”,雅士叫“执帚”,商贾称“贱内”,酸秀才称“娘子”,庄稼汉叫“婆姨”。即便是当今时代,在不同地区,人们对妻子的称呼也各有千秋。川渝人称妻子为“婆娘”,湘鄂人称“堂客”,河南人喜欢称自己的妻子为“屋里头的”,北方大城市的人称自己的妻子为“老婆”。

由此可见,一个小小的称呼也有大学问。然而在众多妻子的别称中,有一个称呼极其特殊,只有原配才能使用,这个词就是“发妻”。“发妻”又称“结发妻子”,指的是男子的原配妻子。为何只有原配才能使用这个称呼呢?“结发”究竟从何而来?有何深意?

古人讲究“身体发肤受之父母”,自己身上的一切都是父母赐予的,如果把胡须或头发剃了,就是对父母的不孝。因此,古人十分爱惜自己的须发,甚至在一些时期,人们除了出生时剃胎毛,一生都不会再剪发,除非是受到刑罚。例如明末清初时期,多尔衮曾向全体汉族百姓下过剃头命令,声称:留头不留发,留发不留头。面对死亡威胁,汉族百姓非但不畏惧,还纷纷高呼:宁为束发鬼,不做剃头人。由此可见,对古人来说,头发是生命的象征。

除了不能修剪头发,古人对头发的样式也制定了很多要求。古代不论男女,在成人礼上都会举行一个叫做“结发”的仪式,即所谓“成人也,谓男子二十,女子十五,时取异冠为义也”。这句话是说,古代男子二十岁成年,会举行弱冠礼,也就是把头发梳到脑后扎成一束发髻,并在发髻上戴上冠,以此代

表已成年。女子十五岁成年,会举行及笄礼,同样会把头发挽成一团,然后用黑布包住,再把发髻插进去,代表已到谈婚论嫁的年龄。在此之前,他们可以选择垂发,或是将头发扎成两个发结,以便日常生活。在古代只要观察人们的头发样式,基本上就能推断出他的年龄了。

那么结发是怎么跟婚姻联系在一起的呢?为什么把原配夫妻称为“结发”呢?这与女子特殊的“结发”仪式有关。其实除了成人礼,古代女子还会有一种特殊的“结发”仪式。据《曲礼》云:“女子许嫁,纁。”所谓“纁”就是一种五彩丝绳。古代女子许配人家后,便可用纁绳束发,表示自己已经有了婚配。直到成婚当天,夫妻二人在洞房时,新郎才可以将纁绳取下,也就是《仪礼·士婚礼》中说的“主人(婿)入,亲脱妇之纁。”

到了唐代中、后期,“结发”由婚前系纁、成婚时脱纁,演变成新婚夫妇在喝交杯酒前,各剪下一缕头发,绾在一起表示夫妻同心。宋人孟元老《东京梦华录》中也记载“凡娶妇,男女对拜毕,就床,男左女右,留少头发,二家出匹。钗子、木梳、头须之类,谓之合髻。”意思是,男女新婚在洞房花烛夜喝交杯酒之后,新郎新娘就床而坐,各自剪掉自己的一缕头发,把这两缕头发,互相缠绕起来,表示彼此两个人结发同心,生死相依。

后来,人们逐渐习惯将新婚夫妇称为结发夫妻,将原配妻子称为发妻,结发为夫妻,恩爱两不疑。结成的何止两缕头发,更是两颗赤诚热烈的心。愿世间所有夫妻都能真诚相待,相互珍惜,久处不生厌,相伴不离弃,且以深情共白头。

本文原载“宋词天地”



责任编辑:付文婧 美术编辑:左骏 校对:杨卓

厚植爱国情怀 共筑强国梦

编者按

“国无防不立,民无兵不安。”为了增强国防意识,增强爱党、爱国、爱军的思想观念,培养学生的坚强意志和良好的行为习惯,提高学生自理、自立、自律、自强能力,促进学生身心健康全面发展,株洲市天元区太阳宫小学开展了一系列的国防活动。

站军姿

1803班 彭小玲 证号:23040130016 指导老师:罗利群

顾炎武说过:“国家兴之,匹夫有责。”意思就是国家的兴亡与我们每一个人息息相关。这个学期,我们太阳宫小学迎来了四位教官,对我们进行国防教育。他们不仅教会了我们许多本领,还让我们懂得很多的道理。

第一节,教官教我们站军姿,我心想:站军姿?不就和平常一样站着吗?肯定很简单!可事实却远远地超出了我的想象:双脚小八字,臀部往上提,双手要贴在裤缝线上,双肩往后夹,眼睛要注视着前面同学的后脑勺,而且要保持不动半个小时以上,原来这就是站军姿,真是太难了!

记得有一次,我们要排操。但由于天公不作美,天空

下起了小雨,我们只好先在一楼等雨停。等雨的间隙,教官也没有让我们闲着,说:“我们先站五分钟,五分钟结束后,我们再去排操。”话音刚落,我们一个个挺直腰板,像一棵棵挺拔的树。几分钟后,有几个同学觉得太累了,将挺直的腰板弯了下去,很快就被火眼金睛的教官发现了,结果又被“奖励”五分钟……

除了站军姿,教官还教我们走正步、叠被子……,让我们磨炼了意志,我要把这次国防教育中学到的优良作风和优秀品质,带到我以后的生活和学习中。

一群身穿迷彩服的少年

1803班 闻华婧 证号:23040130015 指导老师:罗利群

夏末的黄昏,从校园的大门口,涌出一群穿着迷彩服的少年,一个个筋疲力尽地迎着余晖,踏着晚霞,拖着长长的背影,一步步走在回家的路上……

国防教育的第一天,我们满怀好奇地踏进宽阔的操场。一开始我们还不满地嘻嘻哈哈,交头接耳说着什么,不一会儿,我们就被太阳晒得无精打采了。在烈日下晒的滋味可真不好受,无情的太阳涨红了脸,使出九牛二虎之力,散发着身体里的全部力量,炙烤着大地。我们在烈日下练习站军姿,教官在队伍中穿梭,不停地讲述站军姿的要领:“头要正,眼睛平视前方,两肩稍向后张,挺胸收腹,五指并拢,中指紧贴裤缝……”时间一分一秒地过去,每一秒都好似一年,我不禁感叹到:一个上午只过去了一半,我却感觉过去了十个春秋。

国防教育心得体会

太阳宫小学 1803班 龙嘉馨 证号:23040130010 指导老师:罗利群

国防教育课上,来了几位可爱的教官。每个教官都不一样,杨教官有点胖,对我们很严格,不能有一点错,其他时间会和大家开玩笑,一起玩游戏。温教官拿木特别厉害,跟他学打拳的同学都会夸他的拳头,但平时训练对我们特别温柔,做错了他会细心教我们。其他时间他和男生们

正步走

1803班 丁诺冰 证号:23040130008 指导老师:罗利群

炎热的夏日,太阳炙烤着大地,看!一群穿着迷彩服的少年正在练习走正步,“起步行!”只见同学们齐刷刷地抬起脚来,可是有一位同学慢了半拍,教官看到说:“全体再来一遍!”天空也随着教官的话语变得阴云密布,我们的叫苦声一片,但是不得不听教官的话。经过无数遍的练习,功夫不负有心人,终于我们走出了整齐的步伐,教官也满意地笑了起来!

通过这几个月的坚持训练,也让我明白了:以后遇到困难或难题,不要怕,不要轻易放弃,因为“世上无难事,只怕有心人”。

当教官宣布休息时,我们的叫苦声响起了一片。所有人都坐在了地上,有的去喝水,有的在整理自己的衣服,从口袋里拿出纸巾,擦头上的汗水。休息结束,我们便继续顶着烈日训练,汗水顺着脸颊直往下落。这对于我们来说简直就是一种煎熬,可站军姿必须一动不动,昂首挺胸,没办法,我们只能听从命令。

这就是军人,哪怕是一个简单的动作都必须一丝不苟。国防教育提升了我的个人形象与气质,教会了我们对时间概念的理解,我们认识到自己的责任,告诉了我们面对困难应有的态度。回想起这些日子,我感慨良多,训练固然很苦,但收获很大。在烈日下的坚持,在风雨中的站立,让我看到了自己坚持的一面。细长的双腿,挺直的后背,汗水湿透的衣服。我就知道,自己的努力没有白费!

打篮球,和女生聊天。炎热的夏天,训练虽然很累,但教官会给我们搞一些活动。如:激烈的篮球比赛、有趣的郊游等等,我也交到了许许多多的朋友。国防教育是国家重要的任务,也是我们的必修课,加强国防教育,树立国防观念,让我们一起努力吧。



振兴中华

太阳宫小学 1803班 全语晨 证号:22040130027



星有心语

从四月份开始,我们学校开始了国防教育。今天终于迎来了汇报演习。汇报项目有立定转法、正步操、军体拳等等。汇报后,作为小记者,我有幸采访了观演领导。我采访的是一位女领导,她非常热情,我问:“对于我们这次演习您有什么感想?”她说:“你们非常棒。你们应该有骨气,有志气,做中国的一棵棵小树苗。”说完还和蔼地对我说谢谢。

——2001班 李佳琪 证号:23040130041

6月21日上午,国防教育演习结束后,我采访了观演领导。“您对本次太阳宫小学国防教育

汇报展有什么感想呢?哪里做得好,哪里有待加强呢?”叔叔说:“你们做得很好,但是不能骄傲,我相信你们可以做得更好。你们的跑操做得最好。如果说有什么有待加强的,那就是如果在教官的带领下,你们也能做得这么好。”我想答案是肯定的!

——2001班 肖炜婷 证号:23040130052

上完课,士兵哥哥为我们展示了升旗仪式和实战演习,看完后带给我们极大的震撼,保家卫国的情怀就像一颗小种子正悄悄在我心中生根发芽。

——1801班 龙益周 证号:23040130007

